

新时代新征程新伟业

全面推进乡村振兴

绿色麦田智慧管

全县169万亩小麦长势良好，一二类苗占比达九成以上

本报讯(融媒体记者 谢勤章 文/图)广布病虫害监测点、农技人员深入田间地头、农户自发网络直播助农……3月以来,怀远县抢抓农时,由面及点、由点到面,一派春耕春管忙碌景象。

智慧监测助生产

“现在主要喷施叶面肥和杀菌剂,促进小麦生根成长。”3月18日一大早,陈集镇永丰种植专业合作社负责人单永厂正在田间地头精确配比农药。

“2023年,第三批‘全国动植物保护能力提升工程—农作物病虫害田间监测点建设项目’在全县实施。”怀远县农业农村局乡村产业股工作人员介绍,项目综合考虑地理位置、生态环境、农作物种植等情况,从南往北分别在常坟、荆山、淝河和陈集4个乡镇建立了基层病虫害监测点,配备了智能虫情测报灯、孢子自动捕捉仪、田间小气候监测仪等以现代信息技术为核心的病虫害监测设备,解决了监测点少、覆盖率低的问题。

据了解,该县监测数据实现手机端实时查看,减少人工工作强度,进一步提高病虫害监测预报的覆盖面和准确性,其提供的病虫害等防控准确预报,可有效帮助种植户科学合理安排农事活动。

“每个月或是关键期,都会收到县



钱自卫(右一)查看小麦生长情况。

农业部门发来的提示信息。”单永厂介绍,信息内容精准科学,如同及时雨,为开展农业生产提供了重要参考。

农技服务进田间

为满足广大农户对田间管理的需求,县农业部门组织100多名农技人员指导农户开展小麦化学除草、追肥拔节肥及病虫害防治等技术服务。

当天上午,记者在徐圩乡看到,一

场春雨后,连片的小麦绿意盎然,长势喜人,农技人员正在查看墒情。“目前,全县小麦进入拔节期,正是促进苗情转化升级、实现穗粒多的关键期。”县农业技术推广中心副主任、农艺师钱自卫拔出一棵小麦仔细查看。

现场,钱自卫等人还指导种植户为小麦配置“营养餐”。记者看到,一整袋肥料全部倒入无人机内,而后,无人机飞入麦田均匀喷洒拔节肥。“采用植保无人机施肥,肥料使用量可减少

5%以上。”种植户尚林庆介绍,今年种植了2000亩小麦,在农技人员的指导下,以及无人机的高效率,眼前的70亩小麦不到半个小时即喷撒完毕。

目前,全县近400台无人机可保障每天10万亩小麦喷洒任务,极大提高了农田管理效率和质量。

直播助农促春管

今年,怀远县还掀起了一股直播助农热潮,乡土专家通过视频社交平台,为广大农民提供春管指导建议。

每周一,徐圩乡种植大户尚跃便化身“田间主播”,将镜头对准自家小麦,用话筒传播自己的种植理念。直播中,尚跃分享小麦的生长情况、田间经验和技巧,并讲解如何科学施肥、防治病虫害等,为广大农户答疑解惑,提供针对性田间管理建议。

“直播以来,1500人次观看了我的直播。对于未来得及看直播的,录制相关视频上传社交平台,观看次数达4.5万人次。”尚跃说,直播中,在分享自己种植技术的同时,还与其他种植大户切磋技艺,共同提高。

“目前,全县小麦长势普遍较好,一二类苗占比达到九成以上。”县农业技术推广中心粮油作物室主任王智介绍,全县169万亩小麦已完成除草、拔节肥追施和病虫害防治进入尾声,为夏粮丰收打下坚实基础。

羊肚菌种植 一口春鲜兴产业

本报讯(融媒体记者 谢勤章 文/图)近年来,随着种植技术的突破和市场需求的不断增长,种植羊肚菌成为百姓致富新途径。3月15日,记者来到位于怀远县荆山镇的蚌埠国家农业科技园的蚌埠市果丰农业科技有限公司,负责人陶龙正指导工人采收成熟的羊肚菌。

记者走进羊肚菌大棚看到,成片的羊肚菌生长在菌床上,四五名工人手持小刀麻利地从根部,将一棵棵菌子割下来放进筐中。“菌盖部分呈现出褶皱的网状结构,仿佛羊肚一般,故而得名,它不仅口感鲜美,而且营养丰富。”陶龙随手拿起一个羊肚菌告诉记者,今年种植了两个品种,150个羊肚菌大棚,每棚鲜菌产量约300斤,收益两万元左右。

在羊肚菌大棚边上的烘干房,记者看到,烘干机通过热风将新鲜的羊肚菌烘干。“鲜菌几十元一斤,烘干后能卖到几百元一斤,主要销往长三角和珠三角地区。”陶龙一点也不愁销路问题:“企业是去年招商引资过来,共投资300多万元,没想到怀远这个地

方不仅适合种植羊肚菌,而且发展环境也好。”

羊肚菌的种植、采收、加工、销售等环节,都需要大量的劳动力参与,这也为当地创造了大量的就业机会。“我们每天在这里务工能赚100块钱。”一名采摘工告诉记者,羊肚菌采摘季有40天左右,在家门口就能挣到三四千块钱,像她这样的采收工人在这里干活的就有四五十人。

种植羊肚菌不仅为百姓带来了经济效益,还带动了当地相关产业的集聚。“我们将羊肚菌当成长效产业来发展。”蚌埠农业科技园管委会副主任张中捷介绍,园区采用“公司+基地+合作社+农户”产业发展模式,通过“统一技术培训、统一技术指导、统一产品质量、统一回收烘干、统一订单销售”,吸引多家羊肚菌种植企业入驻。

据了解,蚌埠国家农业科技园已建成占地1000余亩的羊肚菌种植基地,基地配备自动化装袋生产线、无菌接种室、实验室、化验室、烘干房、冷藏室等,形成集菌种生产、成品加工、产品销售为一体的综合性产销基地。同



工人采收羊肚菌。

时,积极兑现羊肚菌种植企业政策奖补资金200余万元,并在企业用地、涉农贷款、保险理赔等方面提供服务帮办事项十余件。

“政府高度重视羊肚菌产业发展,

出台了一系列扶持政策。截至目前,已带动县内18个乡镇种植主体65户,种植面积辐射3000余亩。”张中捷表示,园区共带动周边就业3万人次,年实现销售收入8000万元以上。

榴城镇:

“硬监督”优化营商“软环境”

本报讯(张苗苗)“好的营商环境就像阳光、水和空气,须臾不能缺少。”怀远县榴城镇纪委以企业需求为导向,以企业满意为标准,在全镇开展优化营商环境专项督查,营造方便、安全、亲清的营商环境。

本着“问题在一线发现、政策在一线实施、工作在一线推进、绩效在一线检验”,榴城镇纪委每月在全镇开展优化营商环境专项督查,对辖区企业开展大走访大服务,了解企业政策落实情况、发展面临困难问题,收集企业对优化营商环境的意见建议,切实把监督落下去、问题收上来,把政策送下去、服务跟上来。截至目前,已开展专项督查3次,走访企业11家,收集意见建议4条。

用好调研成果,制订问题台账,召集职能部门归口认领,对职能部门落实情况实行“月调度、季考评”,成效显著的加分鼓励,推进不力的扣分处

荆山镇:

科技特派员解决群众“急难愁盼”

本报讯(吴高翔 李鹏飞)今年低温雨雪冰冻天气来袭时,让怀远县荆山镇支湖村羊肚菌种植大户王伟焦虑不安。驻村科技特派员王红及时来到羊肚菌大棚,指导王伟做好温度、湿度等羊肚菌生产管理技术意见,并与王伟一起除雪破冰。最终,王伟的5个羊肚菌大棚安然度过低温雨雪冰冻天气,未对羊肚菌生产造成影响。

近年来,该镇以深入实施科技特派员制度为抓手,着力推动科技特派员服务领域从一产拓展到二产、三产,现在22名科技特派员服务全镇15个村、5个以农业经济为主的社区,把新技术、新

经验、新模式送到田间,为农业增效、农民增收提供技术支撑。

该镇根据不同种植户需求,提供针对性的专业技术指导,当好“田保姆”,及时解决农业生产中遇到的“急难愁盼”问题。同时,根据种养产业和农户需求导向,引导驻村科技特派员与所在村种养大户、合作社、家庭农场约定服务内容。目前,引进示范新品种(新技术)32项,培养本土实用技术人才112名,帮助65户农民科学种植羊肚菌、西瓜、香葱,取得亩均产值12000元,纯收入8000元的好效益。



教学中的陈会织。

蚌埠融媒体记者 庞贵军 通讯员 唐福康 文/图

身患重病,术后身体尚未完全恢复,坚持给孩子们上课;料理完丈夫后事3天,毅然走上讲台;资助学生三十余人,金额数万元……

她总说,耽误什么也不能耽误孩子们的课程!她看到,学生成才,心里激动无比!她,用质朴的行动诠释教师的责任担当,点亮了乡村学生人生梦想!她,就是“怀远好人”,坚守34年农村教育事业的怀远县双桥集镇小街小学教师陈会织。

1990年,18岁的陈会织从师范进修班毕业后通过考试成为怀远县双桥集镇团结村湾西小学一名代课老师,而湾西小学也是陈会织的母校。

湾西小学地理位置偏僻,交通不畅,通往学校的路只有一条泥巴路,每逢下雨便泥泞不堪。教学楼是几间破败的瓦房,五个班级挤满了学生,但教师数量却不足。

当陈会织第一次站在讲台上,看到一张张稚嫩的脸孔、一双双充满求知的眼眸和一声声老师老师时,她找到了为之奉献一生的事业。

1998年,陈会织的儿子出生了,她一边忙着照顾襁褓中的孩子,一边想念着学校里的孩子。在儿子刚满月时,她让家人帮忙照看,随后马不停蹄赶回学校给孩子们上课。

春去秋来,寒来暑往,每一节课、每一本备课笔记、每一张试卷、每一份作业,陈会织倾注满腔热忱。

2014年的一天,陈会织上课时突然头晕目眩,剧烈的眩晕感让她几乎要倒下,去医院检查,结果是肿瘤,而且已经恶化。此时,陈会织第一时间想到的不是自己,而是学生们接下来的课该怎么办。后在蚌埠一附院做了肿瘤摘除手术,出院时,医生建议她多休息一段时间,陈会织却放心不下孩子们,出院第二天就回到了教室。

2022年9月,陈会织患上胆结石,担心学生的课业会受到影响,她不愿意做手术,想着忍一忍便过去了,后在医生建议 and 子女的强烈要求下做了摘除手术。术后仅仅休息不到一周,她再次走上讲台,孩子们的一张张笑脸,一句句想念的话语,让她充满了前行的动力。

陈会织的公婆年事已高,且身患多种疾病,孩子在读书,面对生活压力,陈会织的爱人来到海上从事水利工作。2020年末,因翻船事故,陈会织的爱人不幸溺亡。悲痛过后,她擦干眼泪,在安葬好丈夫的第三天,整理好心情立刻返校上课。

苦难“压缩”着陈会织,但她那奉献于三尺讲台的初心和使命,依然磐石。1999年初冬的一天,陈会织得知一名学生因买复读机与家长闹矛盾而不愿上学,她深知学生是因为热爱学习而需要这台复读机,也了解到其家庭的困难。在后面的时间里,陈会织省吃俭用,为她挑选了当时最好的复读机,看到学生晶莹的泪光,陈会织笑着紧紧地抱住了她;

2005年,一名马姓学生因母亲车祸离世产生辍学的念头,在陈会织的多次开导下,马同学走出阴霾,成功考上合肥三联学院。收到录取通知书后,马同学愁的是,家庭实在困难,怕是很难坚持上完大学。陈会织得知后,承诺资助她读完大学。如今,毕业后的马同学也成了一名人民教师;

2007年3月,资助家庭困难陈姓学生; 2009年6月,结对资助单亲家庭刘姓学生; 2012年8月,资助和奶奶相依为命的周姓学生; ……

34年,她所教的学生中有一百多人考上大学,他们寄信、发短信、打电话、回母校看望她……

“要做学生喜欢的、佩服的老师,也要做能够改变学生的老师。”从教三十四载,用爱心和双手托起乡村孩子明天的陈会织说,看着学生成才,有出息,这辈子值了!

以爱育人 润物无声

□庞贵军



陈会织老师的事迹感动到了编者——

感动于她的坚守,三十四年如一日,让课堂熠熠生情;感动于她的师爱,遍及每一个角落,温暖着孩子最柔软处;感动于她的平凡,如一盏灯,照亮学生未来之路;感动于她的情怀,传递爱业,用汗水谱写现代农村园丁之歌。教育决定着国家和民族的未来,

尤其是基础教育的老师,在孩子的成长成才过程中发挥着至关重要的作用。在乡村小学的三尺讲台上,陈会织老师甘当人梯,言传身教,播撒一颗颗爱的种子,用知识点亮孩子的梦想,用爱心陪伴他们成长。

“只有有爱心的老师,才能培养有作为的学生。”这是最美女教师张丽莉的座右铭,在陈会织老师这儿同样如此,她用真心换来孩子们的敬爱。

近观眼前满目春,放眼远处春更浓。编者相信,未来,在爱的抚育下,这些种子一定会生根发芽,开出美丽的花。

陈集镇:

开展3·15消费者权益保护日宣传活动

本报讯(代巧玲 宋家国)3月15日,怀远县陈集镇开展3·15消费者权益保护日宣传活动,提升消费者自我保护能力和维权意识。

活动共计发放各类宣传资料300余份,接受消费者咨询30余人次,在各

类场所悬挂标语横幅、播放LED游走字幕20余条。随后,陈集市场监督管理所对辖区中、小型食品流通企业开展抽样监督检查,出动执法车辆3台次,执法人员10余人次,检查中、小型食品流通企业9家次,暂未发现问题。

龙亢镇:

三年大跨越 「农业镇」变身「工业镇」

本报讯(何婕)3月的龙亢,草木葱茏,春意盎然,走进怀远县龙亢镇集体经济发展示范区,一栋栋厂房鳞次栉比,一家家企业相继入驻,一条条生产线马力全开……仅仅三年时间,龙亢镇实现了从“农业大镇”到“工业强镇”的蜕变。

龙亢镇坚持“产业先行”发展理念,与怀远经开区深度合作,结合全县主导产业和自身发展实际,打基础、强服务、育产业、稳就业,积极打造集体经济产业园,目前,拥有一期、二期标准化厂房10万平方米,入驻企业13家。总投资2.7亿元的全域乡村振兴产业园于2023年7月开工,建设标准化工厂和综合楼14万平方米,今年6月将建成投用,目前已签约亿元以上项目2个,完成租赁面积3.5万平方米,在谈项目3个。总投资1800万元的龙亢镇姚湾产业园一期项目顺利竣工,二期即将招标,目前已达成意向企业3家,其中亿元以上企业2家,正拟定投资协议。

为吸引优质企业落地扎根龙亢,赋予镇域经济发展内生动力,龙亢镇每年均开展在外成功人士摸排、拜访、座谈等活动,成立招商引资工作专班,围绕意向企业主动开展前期对接情况,介绍怀远县招商引资相关政策和龙亢镇营商环境等。在今年初三的新春企业家座谈会上,成功签约3家企业,其中两家企业投资亿元以上,本月还将与两家包装企业签约,投资均在亿元以上。

“下一步,我们继续以‘双招双引’工作为主线,加强产业项目和产业园区建设,逐渐提升产业发展层次,不断优化营商环境,为镇域经济社会高质量发展增添新动能。”龙亢镇党委书记表示。